Как кроту штанишки шили.

                        (По  сказке Э. Петишки)

     Маленький Крот мечтает о штанишках с большими карманами. Он хочет сложить туда сокровища: шарик, гвоздик, зеркальце. Только где же ему взять штанишки?

     Тут цветок, под которым он стоял, наклонился к нему и сказал: «Меня зовут Лён, и если ты сделаешь все, что я тебе скажу, ты получишь свои штаны. Только сначала помоги мне: выполи сорняки, что растут вокруг меня, чтобы они меня не погубили. И жуков тоже прогони!»

     «Ура! – обрадовался Крот. – Теперь я получу штанишки!» Крот вырвал сорняки и прогнал жуков. «А теперь я тебе скажу, что ты должен сделать, чтобы получить штаны». Крот внимательно выслушал. Он сразу принялся за дело. Сначала выдернул лён и связал его в пучки.

     Потом побежал с ними через луг к ручью. На берегу ручья сидела Лягушка. «Ква-ква, - удивилась Лягушка, - что это ты притащил?» «Я хочу замочить лён», - сказал Крот. «Ква, давай я тебе помогу». Крот и Лягушка вместе положили в ручей и накатили на него большой камень, чтобы лен был под водой. Когда лён пропитался водой, Крот отнес его на луг и построил из него шалашик. «Ну, теперь стой себе, а я между тем вздремну».

     Он, наверное, спал бы там до сих пор, если бы ему на нос не села Муха. «Я лен вырвал, вымочил, высушил, - сказал Крот, - теперь мне, наверное, поможет Аист». Он побежал к пруду и позвал: «Кум Аист! Кум Аист!» «Тук-тук, тук-тук, - стучал своим клювом Аист. – Зачем ты меня зовешь?» «Ах, кум Аист, будь так добр, помни мне лён. Мне нужно полотно для штанишек с карманами».

     Аист помял своим клювом стебли и при этом бережно выдернул льняные волокна.

     Потом Крот побежал к Ежу. «Еж, дорогой, добрый Еж! – попросил Крот. – Разреши мне, пожалуйста, расчесать на твоих чудесных иголках льняные волокна». Еж зевнул и сказал: «Давай, только поторопись, а то я опять усну». С расчесанным льном Крот поспешил к Паукам. «Дорогие Пауки, очень вас прошу, напрядите мне пряжи из моего льна! Мне она очень нужна, чтобы сделать полотно, а из полотна сшить штанишки». И Пауки начали сучить волокно.

     С пряжей Крот побежал на лесную поляну. «Черничники, сладкие синие Черничники, у меня тут пряжа, чтобы сделать полотно. Из него мне сошьют штанишки, но у меня нет ничего, чем бы я мог покрасить пряжу. Покрасьте же мне её, пожалуйста!» И Черничники покрасили нити в красивый синий цвет.

     Жук-олень нарезал нити. «Та-ра-ра, та-ра-ра, - протрубил Жук в свой рог. – Эй, Муравьи, далекие и близкие, приходите и помогите!» Тут одни Муравьи спилили дерево, другие разрубили его, а третьи наделали колышков. Крот был доволен своими помощниками и смеялся от радости. «Какое красивое полотно! Вот будут штанишки, штанишки с карманами! Ура! Готово!»

     «Не знаю, как вас отблагодарить», - сказал Крот Муравьям. Он поклонился им и побежал к Раку. И с раскроенным полотном – скорей к Камышовой Овсянке. Овсянка взяла нитку в свой клюв и начала шить. «Хорошее полотно,- сказала она, любуясь. – Где это ты взял его?» «Я расскажу тебе все по порядку. На лугу рос лён. Его мы с Лягушкой вымочили и высушили, Аист мял, Еж чесал, Пауки пряли, Черничники красили, Муравьи ткали, Рак раскроил полотно, а тебе, Овсянка, большое спасибо за шитьё». «Не стоит благодарности, носи на здоровье!» И Крот быстро побежал прочь, наконец-то были готовы синие штанишки.

     «Ах, какие красивые штанишки! – радовался Крот. – А карманы! В них войдет все, что я нашел: шарик, гвоздь и даже зеркальце. Мне сейчас как раз нужно посмотреться в зеркальце. Ура! Штанишки сидят превосходно. Штанишки с большими карманами!»

